Exercicios referentes 2a AULA 06

As duas formas do algoritmo ACO foram implementadas em MATHCAD-2001® e para
Problema do Caixeiro Viajante e estdo disponiveis (4 programas!) para download na
homepage do curso. Para quem ndo tem o software MATHCAD-2001®, estdo disponiveis
2 arquivos AVI referentes a animagdes do algoritmo. Além disto hd um programa
executavel codificado em DELPHI® e desenvolvido por Marcelo Kaminski Lenzi com o
Manual do Usuario em documento também disponivel, que permite rodar a vontade o
PCV!
Divirtam-se!

Roberta & Evaristo

1. Rode' o exemplo do PCV dado em aula (com 16 cidades dispostas simetricamente!)
variando o nimero de formigas [ m>2], e os parametros a, 3, p, To € Q. Faga depois um
relatorio circunstanciado em que se avalia o efeito de cada um destes pardmetros na

convergéncia do método a solugdo exata [Li, =160].

2. Sugira uma nova forma de selecionar a proxima cidade utilizando no lugar do
procedimento de roleta utilizado em aula a selegdo por torneio (como mostrado na

pagina 3 da Aula4). Refaca o PCV dado em aula com este novo procedimento.

3. Uma nova versdao do ACO pode ser feita na versao original, refor¢ando, ao final de cada
iteracdo, duas vezes a melhor rota. Com esta modificagdo refaga o problema do

Exercicio 1. Analise e comente seus novos resultados.

4. Uma outra aplicacdo interessante do ACO ¢ na otimizag¢do dinamica de processos. Um
exemplo deste problema ¢ a programagdo de temperatura em um reator quimico

operando em batelada onde ¢ conduzida a reagao : A=»B=>»C. Sendo C, a concentragdo

! Note que ha duas possibilidades de rodar o exemplo: com os programas em MATHCAD disponibilizados
ou com o programa do LENZI j4 disponivel como programa executavel!



adimensional do reagente A e Cp a concentracdo adimensional do produto

intermediario B, a dindmica do reator ¢ descrita pelas equagdes diferenciais ordinaria:

dC
#(t) = —k(T)-Cal(t)

B _ 1, (T)-Cp (6) - ko (T)-C ()

dt

onde : t: tempo adimensional entre 0 e 1;

E:
ki(T)= ki(o) -exp| ——— | parai=1e 2.
R g -T
Em t=0 tem-se: Ca(0)=1 e Cg(0)=0.
Deseja-se determinar o valor de T a cada tempo ao longo da batelada de modo que

no final da batelada (tsn,=1) 0 valor de x, seja o maior possivel. Uma maneira de resolver

este problema ¢ reescrevé-lo na forma:

CAD_ )0

dt _ —0-
para 0 <t <1, com Ca(0)=1 e Cg(0)=0;
Col)_ ). (0 P -Cal0)
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onde: u(t)=k1[T(t)]:>umin <u<upmax; [3=—2 e o =——2

Rl
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Considerando a seguir a discretizacdo em t: t; = N parai=0,1,---, N e o valor de u(t) no
intervalo 1 [ i= 1, ...N], quando t;_; <t <t;, como constante, isto €é:
u(t) =ul = constante, para t;_; <t<t; sendo o valor de u? selecionado entre os (M+1)
. k
valores discretos de u: up =ui, + Ve (UMAX —Umin )parak =0,1,---,M.

Mostre como este problema discreto de otimizagdo poderia ser resolvido pelo algoritmo

ACO.



